

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年6月13日 星期四 农历五月初八 今日8版

总第8262期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

定州公安：把服务做到企业“心坎”上

优化营商环境 河北政法在行动

□ 河北法治报记者 刘彬
通讯员 杨煜

“成所长，你可真是帮了我们大忙了，为我们解决了个大难题。”5月25日，长安集团河北长安汽车有限公司人事部门负责人王先生专程找到定州市公安局铁西派出所，握着所长成大龙的手激动地说。原来，该公司3000多名职工均为外省户籍，其中1500余名职工因工作需办理无犯罪记录证明，时间紧、任务重。成大龙听说后，组织民警仅用半天就为他们解决了难题，速度之快令企业都没想到。

今年以来，定州市公安局坚持以“提升政务服务效能、保障经济社会发展”作为优化营商环境的重要抓手，从与企业群众密切相关的安全感抓起，从企业群众最不满意的服务态度、服务效率改起，时刻倾听群众心声、企业呼声，拿出“说办就办”的效率、实现“一次办成”的目标、达到“办就办好”的效果，不断进取，赢得了企业和群众的满意。

警企协调联动“零距离”

“近期，下班期间交通不拥堵了，人们各行其道，交通秩序明显

好转……”一位企业代表高兴地说。

企业急需解决的问题，就是公安工作的重点，快节奏、高效率解决问题是公安机关作风素质的体现。近日，在定州高新技术产业开发区企业家代表座谈会上，代表们畅谈心声，对公安机关护航企业发展、维护社会稳定举措成效予以高度评价，同时围绕知识产权保护、道路交通管理、网络安全防护、法治安防宣传等方面也提出了意见建议。

定州市公安局强化警企联动，依托“百万警进千万家”“五进”活动，主动靠前服务、贴身贴近服务，聚焦民营企业急难愁盼问题，大力推行“有感服务、无感管理”，创新完善日常监管和联合执法形式，依法平等保护市场主体合法权益，为企业生产经营提供优质高效的公安服务。

“晚上值夜班时，经常看到巡逻保安和民警手电筒的灯光，让我们这些上夜班的人员感到很踏实。”某企业员工小刘说。

定州市公安局根据实际情况整合高新技术产业开发区300多家企业安保力量，把企业安保的点连成工业园区防范的网，扩大治安防控覆盖面，组织警力和

企业安保人员开展联合执勤，加强企业内部夜间巡逻工作。在企业外部由民警带队，采取“车巡+步巡”方式，重点对全市入驻企业附近的重点部位开展夜间巡逻。同时，民警与各企业安保人员和安保负责人建立了安防微信群，出现问题方便及时沟通和交流。内外巡逻防控有效预防了各类涉企案件的发生，为安全稳定的营商环境打下了坚实的基础。

警企共建解决新难题

“张队长，现在各类经济犯罪和电信网络诈骗多发，给我们公司的员工多开展开展法治宣传教育吧。”旭阳集团负责人王某某对前来驻企警务站的经侦大队大队长张贵宾说。

高新技术产业开发区企业集中，定州市公安局延伸管理服务触角，组建了“旭阳警务站”“长安警务站”等9个驻企警务站，辐射园区300余家企业，协调解决重点矛盾纠纷，排查重大风险隐患，组织开展法治宣传，为企业群众提供便捷、畅通、高效、优质的公安政务服务。

同时，健全常态化联系服务工作机制，全局包联企业60个，包联重点项目120个，定期入企走访，全面了解企业诉求和难点堵点痛点问题。组建企业主民情民意微信群378个，及时开展法律咨询、治安防范宣传、帮扶

解困等工作，提供“24小时”服务。

“我实在没办法了，因为腿受伤，已经三个多月没有上班，赔偿问题也得不到解决，家里上有老下有小。”因公负伤的某企业职工刘某在警务站向民警任永飞倾诉困难并进行求助。

经了解，2024年1月底，刘某在上班期间搬运货物时不慎碰伤腿部，一直与所在企业未就赔偿问题达成一致，只好多次上门讨要说法，企业正常生产也受到影响。为了避免双方矛盾激化，任永飞立即为刘某、企业负责人做思想工作，经过晓之以理、动之以情地与诉求人、企业方交流，最终，双方本着平等自愿、互谅互让的原则，于5月5日达成调解协议。

园区企业密集，务工人员众多，容易出现劳资、工伤赔偿等类型矛盾纠纷。定州市公安局依托驻企警务站，深入企业访民情、解民忧、化矛盾、防风险、查问题、解难题，真正做到“小事不出厂，大事不出园，矛盾解决于萌芽”。

靠前服务让企业群众“少跑腿”

“真的非常感谢咱们出入境管理大队的同志，为我们企业解了燃眉之急。”河北旭阳能源有限公司劳务负责人激动地说。

(下转第2版)



为深入落实“检察护企”专项行动，6月6日，邯郸市永年区人民检察院组织开展了“法治宣传进企业”活动。检察官成立普法小分队，深入辖区企业，向员工普及法律知识、解答法律咨询，进一步增强了员工们的法律意识。

胡高雷 刘蕾 摄

法官“赶大集”送上“法治礼”

记者走基层

□ 河北法治报记者 王智勇
通讯员 赵灼涛

“快来瞧，襄都法院支摊啦！”日前，在晏家屯大集上，邢台市襄都区人民法院的宣传横幅刚拉上，就聚拢来好多群众。“摒弃天价彩礼，打造新时代婚俗”，这横幅写得真好，现在的彩礼钱是真不少啊！”“咱听听这法官是要‘卖’啥？”集市上的群众一边小声议论着，一边往前挤。

晏家屯每逢农历一、六开集，集市上人来人往，热闹非凡。为何选择在大集上“支摊”？襄都区法院审判委员会专职委员陈铁军说：“集市上人多，普法宣传效果更好。这次选定的晏家屯大集位于城乡接合部，留守儿童比较多。对此，我们组织了12名干警前来，重点宣传摒弃天价彩礼和未成年人保护方面的法律知识。”

“您好，给您一张关于家庭教



图为干警向群众发放普法宣传材料。河北法治报记者 王智勇 摄

育促进法、未成年人保护法的宣传单。我们要注重学习未成年人保护法，走进孩子内心，拒绝‘棍棒教育’……”刑事审判庭法官助理侯子轩为过往群众发放宣传单，并结合工作中办理的典型案例耐心释法。其他干警也纷纷为

群众讲解家庭教育促进法、未成年人保护法中保护未成年人权益的条款，以案释法，剖析案件中家长存在的教育方式不当、监护责任缺位等问题，引导家长承担教育主体责任，关注留守儿童身心健康，增强监护意识和教育主动性。

司法部发布6件行政复议典型案例

为深入贯彻实施新修订的行政复议法，发挥行政复议公正高效、便民为民的制度优势和化解行政争议的主渠道作用，司法部近日发布6件行政复议典型案例，涵盖市场监管、生态环境、社会保障等各个领域，为各级行政复议机关适用新规定办理行政复议案件提供示范和指引。

据悉，各级行政复议机关加大行政复议监督纠错力度，促进和规范依法行政。在“何某不服交通警察大队行政处罚申请行政复议案”中，行政复议机构就交通违法处罚法律依据不正确的问题，向被申请人上级机关提出完善执法行为、规范执法文书的建议，从源头防范更多行政争议发生。在强化实质性化解行政争

议方面，各级行政复议机关通过自行纠错、调解、和解等机制的运用，实现行政争议案结事了。在“李某不服市人民政府信息公开答复申请行政复议案”中，行政复议机构指出执法中存在的问题，推动行政机关自行纠错，使争议得到有效化解。

此外，各级行政复议机关通过繁简分流、听证、听取意见等制度设计，为行政复议公正高效审理案件提供保障，也使行政复议更加便民利民。同时，高质量办理新类型行政复议案件，积极受理行政协议、行政赔偿、工伤认定等新类型行政复议案件，不断提高案件办理能力和水平，努力实现行政复议案件量的合理增长和质的有效提升。（新华社记者 齐琪）

省司法厅督导政府规章和行政规范性文件清理工作

河北法治报 6月12日讯
(记者 张世杰 通讯员 杨秉玉 郭颖霞)今天下午，省司法厅组织召开政府规章和行政规范性文件清理工作督导会议，要求各地履行好清理职责，压实清理责任。

今年4月以来，省委、省政府调度、部署政府规章和行政规范性文件清理工作，印发方案对清理工作作出安排。各市司法行政机关坚持开门清理，印发征求意见函和通告，发挥专家评估作用，清理工作有条不紊地推进。

据介绍，此次清理工作将对存续10年以上未做过全面修订的市政府规章，以及所有行政规范性文件和

政策文件进行系统全面清理，涉及省、市、县、乡四个管理层级。同时，清理工作涉及的重点内容多，对不符合优化营商环境、特别是不平等对待企业的法律法规政策文件内容以及违法设定罚款规定等多项重点内容进行清理，并要求及时衔接国家法律法规和相关政策修改废止情况。

省司法厅要求各市司法行政机关充分发挥统筹协调作用，及时与政府办、市政府相关部门和县(区)政府、相关工作部门沟通联系、搞好配合，共同研究解决清理过程中遇到的问题，倒排工期、挂图作战，确保此次清理工作高质高效推进。

衡水中院开展诚信缺失突出问题专项治理 确保法院判决“落地有声”

河北法治报讯 (徐浩)6月12日，衡水市中级人民法院组织辖区法院，在枣强县、武邑县集中开展了“法院判决不执行”诚信缺失突出问题专项治理行动。

此次行动由衡水中院执行局带队，跨区域调警开展交叉执行，枣强法院、武邑法院主要负责人到现场组织专项治理活动，两县部分人大代表、政协委员受邀见证、监督执行活动。

活动中，法院干警分工协作、密切配合，按照前期摸排待执案件中掌握的被执行人行踪路线，走街串巷、走村入户，逐一查人找物。综合考量不同案件的实际情况，被执行人自动履行的能力等多方面因素，灵活施策，精准发力，逐个击破。此次行动共拘传14人，拘留3人，执行完毕8件，执行和解9件，实际执行到位21.9万元，和解金额86.2万元，专项执行行动达到了预期效果。

衡水中院相关负责人说，下一步，全市法院将继续聚焦人民群众关切的热点难点问题，亮利剑、出重拳，以强有力的声势、实实在在的措施，治理“法院判决不执行”诚信缺失突出问题，切实维护申请人合法权益，确保做到集中执行有“速度”、执行举措有“力度”、保障民生有“温度”。

沧州市法援中心开展培训

助力法律援助扩面提质

河北法治报讯 (司轩)为进一步提高全市法律援助工作人员业务水平和法律援助案件质量水平，推进全市法律援助扩面提质民生工程建设，做实做优法律援助民生实事，日前，沧州市法律援助中心开展了为期三周的法律援助案件质量提升专题培训。

培训会上，评估专家从《民事行政法律援助案件质量同行评估规则》和《刑事法律援助案件质量同行评估规则》出发，详细解读了评估规则和案卷要求，提出“提高标准、从严把握”的基本准则，同时结合各县(市、

区)案卷存在问题，就规范办案流程、完善案卷整理等方面提出针对性建议。参训人员就办案中遇见的疑难问题与评估专家进行了交流探讨。

该市法援中心工作人员结合工作经验，从法律援助评估工作和管理工作两方面，对如何进一步推进法律援助优质、高效落实介绍了工作心得，提出了工作建议，强调要深刻认识提升法律援助案件质量的重要性，提高质量要求标准，完善监管机制，持续常态化加强法律援助案件质量管控。



为增强未成年人法治意识，拓展未成年人法治宣传阵地，6月6日，廊坊市安次区人民检察院通过“走出去+请进来”的方式，开展检察开放日活动。廊坊市轨道交通学校的学生在法官、检察官指导下，完整模拟了未成年人刑事案件审理的全过程，“沉浸式”体验了一堂生动形象的法治教育课。

韩淑婷 陈秀严 摄